



需求渐增但面临专业人才匮乏、行业标准空白等困扰——

大厨上门：“尝鲜”挺简单，标准化却很难

□青岛日报/观海新闻记者 马芳 文/图

今年虎年春节，张先生携妻儿到父母家过年，一改往年忙活好几个小时准备饭菜的做法，他请了位厨师上门做了一桌专业水准的年夜饭，一家人轻轻松松地享受了一顿团圆大餐。像张先生这样请厨师上门做家宴的现象在青岛已不鲜见。

从2014年起，北京、上海首先出现了主打厨师上门服务的线上平台，主要面向北京、上海、广州、深圳市场，用户使用App下单，就可以网约厨师上门做菜。这些线上平台无疑使厨师上门作为一种新兴服务业态进入大众视野，迎合人们对餐饮服务的个性化需求，这一新兴业态正在摸索中前行。

从商宴到家宴

到张先生家做年夜饭的厨师来自一家专门提供厨师上门一条龙服务的公司，负责人是李涛。

越到假期，李涛越忙。

这个虎年春节，来自市南、市北、西海岸、崂山等区市的订单爆满。李涛根据客户要求安排不同厨师上门，除夕当天做了七桌年夜饭，正月初一到初六每天都要忙活三四个订单。“春节期间的订单以家宴为主，今年订单比较多，尤其是要求上门做年夜饭的多于往年，我们忙不过来，只好推掉了一些订单。”李涛说，“2020年以来，厨师上门的订单比之前多了一倍，而且圈子里做上门服务的厨师和餐馆、饭店也多了起来。”

确实，疫情曾一度使餐饮企业门庭冷落，无论是星级酒店还是大众餐饮，都在寻求新的发展路径。

记者在某生活服务App上定位青岛后搜索“厨师上门”字样，出现了60多条提供该服务的信息，发布者中有厨师、餐馆饭店，也有专门从事厨师上门服务的团队。

城阳区一家经营烤全羊的饭店在2020年疫情形势好转后，经营状况仍不理想，饭店负责人就想出了由厨师带着食材、炊具上门烤全羊的办法。没想到，当时的无奈之举反而成了现在深受顾客喜爱的服务模式。“从正月初三开始就有订单了。”负责人宫先生说。

目前这种厨师上门服务业态是从酒店外



派厨师承接商业宴请衍生而来，并从最初的主要服务商逐渐扩大到家宴领域。

“青岛小厨佬餐饮”是我市较早从事该业务的公司。据负责人戴立栋介绍，他之前在酒店做厨师时，经常有企业举办活动需要厨师团队上门提供餐饮服务，他看到了商机，从2014年开始涉足这一领域。“一开始，我们上门服务的都是商业活动，比如房地产企业宣传楼盘、汽车4S店举办活动等，现在，家庭订单已经占到了全部订单的三分之一。”戴立栋说，目前与他合作的厨师有四五十人，比2016年公司成立时多了一倍。厨师中既有从酒店辞职专职做上门服务的，也有酒店厨师在业余时间做兼职的。

有人喜欢有人忧

其实，在餐饮业努力适应新变时，一些消费者也在寻找更加舒适、私密的就餐方式，厨师上门服务正好迎合了这种需求。

崔先生去年乔迁新居后，想请朋友到家中做客，萌生了把厨师请到家里的想法，抱着试一试的心态预约了某大酒店的厨师长。当一道道凉热荤素搭配，个吃、海鲜齐备，色香味俱全的菜品端上餐桌时，客人们都赞不绝

口。而更惊喜的是，这位大厨还表演了两首萨克斯曲目，令现场气氛格外热闹。

据了解，厨师上门的订单一般以十道菜或10人就餐为起订标准，订户可以自己准备食材，也可以由厨师代为采购。烹饪服务费的市场价一般为四五百元起步，一餐一议，根据就餐人数、菜系菜品、特殊要求、厨师技术水平等情况进行商定。在法定节假日，服务费会有所上涨，其中，中秋节和春节的费用至少是平时的两倍，今年年夜饭的烹饪费用是1000元起步。

当然，对于这种服务模式，有人接受也有人拒绝。有市民表示，无法接受陌生人到家里做饭，也有人认为花费上千元请人做年夜饭属于高端服务。另外，菜品质量、食品安全、发生纠纷如何处理等都是无法回避的问题。有些厨师也担忧，如果出现了食品安全问题，是客户的食材问题还是烹饪问题，如何界定？正是因为有众多顾虑，选择厨师上门服务的绝大多数家庭是通过亲朋介绍或是参加过此类宴请。

对此，中国烹饪协会主席团副主席、市餐饮协会会长李东深认为，有需求就有市场，厨师上门可以看做是从传统餐饮行业分离出来的一个细分领域，也可以看做是一种高端家

政，有利于优化餐饮业发展结构。厨师上门服务想要实现良性规范发展，必须在严格遵守食品安全法、餐饮业经营管理办法等法律法规的基础上，根据业态特点形成相关标准和规范，明确准入门槛、人员资质、索证索票、食品追溯、服务流程、价格明示等行业标准，尤其要加强对从业人员的管理。

在摸索中前行

有业内人士认为，厨师上门是耗时、低效的一种业态，线上盈利模式不清晰，难以形成流量，从而很难实现规模化发展。

“厨师上门是一对一服务，既是技术活儿，又是花费时间的体力活儿。饭店的后厨有多人配合，炒锅、砧板、打荷、凉菜、面点、洗碗、保洁各司其职，而厨师上门服务在多数情况下是一个人洗切炒，除了洗碗，其他工种均由一人完成，对其职业能力要求很高。”李涛说：“厨师从进客户家门开始到最后一道菜上桌，没有四五个小时干不完，如果再采购食材，会耗费更多时间。”

而对于如何更好地管理厨师和发展业务，戴立栋做过不少尝试。他坦言自己是“摸着石头过河”。

戴立栋曾推出微信小程序为客户和厨师提供线上对接平台，最多时有40多位厨师入驻。但维护小程序不仅耗时费力还烧钱，平台与厨师的黏度也不强，无法避免跳单，他最终还是回归线下。他还曾为厨师配置过一种可实时定位监控的智能设备，可以观看厨师在客户厨房里工作的情况。但由于客户反对，也放弃了。

厨师资源无疑是这一业态的核心竞争力。但随着订单量的增多，戴立栋发现“合适的厨师不好找”。

“上门厨师需要有多年的工作经验，技术要比较全面。比如中餐的冷菜、热菜、面食都要擅长。如果再会西餐的烘焙，这样的厨师就更少了。”他强调，“也不是光有技术就能干，必须要接受专业培训。进到厨房先干什么后干什么，要根据菜品情况统筹进行，否则只会事倍功半。”

受到多种因素制约，青岛目前的厨师上门服务还停留在满足小众需求的起步阶段。

市南老楼加装电梯 奖补资金“随申随发”

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 通讯员 赵曼怡 本报2月24日讯 记者从市南区获悉，为推进城市更新建设，提升市民生活的幸福感，今年市南区将继续推动老楼加装电梯工作，既有住宅加装电梯数量不少于80部。为让群众少跑腿，数据多跑路，市南区整合城建、规划、消防、市场监管等职能，让办理时间缩短三分之二，奖补资金“随申随发”。

据了解，为了方便居民生活，市南区提出了“老旧小区改造+加装电梯”和“连片加装”工作机制。“我们通过联合行动、主动作为，对居民意愿较强、加装条件较好的老旧小区集中加装电梯。同时，结合老旧小区改造，以‘全部单元电梯统一形制、统一样式、融入环境’的原则统筹推进集中连片加装电梯，着力打造一批‘改+梯’样板工程。”市南区城建局相关负责人介绍。

为提高加装电梯效率，市南区整合城建、规划、消防、市场监管等职能，实现既有住宅加装电梯咨询服务、项目报备、规划审查、施工备案、补贴发放“一窗受理、联合推进”，办理材料减免超十项，提前垫付市级财政奖补。此外，市南区还制定加装电梯提取住房公积金扶持政策，实现公积金“秒批秒付”，有效破解老旧小区加梯难题。截至目前，该区累计受理既有住宅加装电梯344部，竣工投入使用电梯超140部，开工在建100余部，正在办理前期手续90余部。

相关技改填补行业空白 小涧西垃圾处置园区 浓缩液全部就地处置

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 本报2月24日讯 垃圾填埋场渗滤液处理一直是城市管理的棘手问题，其处理过程中产生的浓缩液处置更是行业难题，青岛通过技改填补行业空白。日前，在由E20环境平台和中国城市建设研究院主办的“2021(第十五届)固废战略论坛”上，青岛水务集团固废公司小涧西浓缩液处置效率提升技术改造项目被选为E20环境平台渗滤液处理推荐案例。该项目的完成，实现了小涧西垃圾处置园区浓缩液日处理能力由300吨到500吨的稳固提升，在国内率先实现生活垃圾处置园区浓缩液全部就地处置，无积存无外运，消除环保风险隐患。

垃圾填埋场渗滤液是一种高浓度有机废水，不仅含有大量有机污染物，还含有多种重金属污染物，处理不当将对周边地下水、土壤、空气等环境造成严重污染。浓缩液则是渗滤液处理后的二次产废，如果不能及时就地处理，积存和外运处置都存在一定的环境污染风险。受处置技术、工艺和设备结构等限制，浓缩液处置效能提升困难，全国大部分垃圾处置园区都难以实现全量就地处置。

据悉，在全国范围内，浓缩液处置目前尚无成熟、有效的成功案例，洁源环境有限公司是行业唯一独立运维、实现园区浓缩液全量化处置的业主单位。公司根据园区浓缩液水质特点，结合既有的MVR设施，创新研究，对浓缩液处理系统进行了预处理技术改造，解决了蒸发器结垢难题，彻底打通现有处理工艺的制约环节，将填补国内乃至世界行业空白，可在其他浓缩液处理厂进行大范围推广应用。

减资公告

本公司股东会决议，青岛海龙川电子有限公司（统一社会信用代码：91370214095610927U）注册资本由715万元整人民币减至500万元整。债权人自公告之日起45日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求（统一社会信用代码：91370222MA3D8C9323）

联系人：王晓蕾 电话：13375573225

青岛可锐信智能装备有限公司

2022年2月24日

减资公告

经股东会研究决定，青岛海龙川电子有限公司（统一社会信用代码：91370214095610927U）注册资本由715万元整人民币减至500万元整。债权人自公告之日起45日内要求公司清偿债权或者提供相应的担保。

特此公告

青岛海龙川电子有限公司

2022年2月25日

减资公告

本公司股东会决议，青岛沃赛海水淡化科技有限公司注册资本由4117.6万元减至2960.6万元。债权人自公告之日起45日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求（统一社会信用代码：91370223399684968K）。

联系人：刘同晨 联系方式：1355307055

青岛沃赛海水淡化科技有限公司

2022年2月25日

施工公告

自2022年2月26日起，沈海高速(G15)K500-K560、青银高速(G20)K0-K15、青新高速(G2011)K0-K24三条高速公路，使用桥检车桥梁检测，需临时占用应急车道及外侧行车道进行半封闭施工。占用时间自2022年2月26日起至2022年3月19日止。请驾驶员按照施工现场指示牌通行，注意避让或绕行。

特此公告

青岛市公安局交通警察支队青平高速公路大队

青岛交通发展集团有限公司机场管理处

青岛交通发展集团有限公司莱西管理处

青岛交通发展集团有限公司平度管理处

青岛交通发展集团有限公司即墨管理处

2022年2月22日

存续分立公告

根据公司股东决定，青岛凌达制帽有限公司通过存续分立方式，分立为“青岛凌达制帽有限公司”和“青岛洋奕制帽有限公司”。青岛凌达制帽有限公司现有注册资本为5459.144万元，分立后青岛凌达制帽有限公司注册资本为644.144万元，青岛洋奕制帽有限公司注册资本为479万元。本公司分立前的债权债务由分立后的青岛凌达制帽有限公司承担连带责任。本公司债权人可自公告发布之日起45日内，要求公司清偿债务或者提供相应的担保。债权人未在规定期限内行使上述权利的，公司分立将按照法定程序实施。

青岛凌达制帽有限公司

2022年2月25日

公司分立公告

青岛经济技术开发区宝丰物流有限公司注册资本为620万元，根据公司股东会决议，青岛经济技术开发区宝丰物流有限公司通过存续分立方式，分立为“青岛经济技术开发区宝丰物流有限公司”和“青岛宝丰慧谷供应链有限公司”。分立后的青岛经济技术开发区宝丰物流有限公司注册资本为416854.84万元，青岛宝丰慧谷供应链有限公司注册资本为2031451.16万元。公司分立前的债务由分立后的两公司承担连带清偿责任。本公司债权人可自公告发布之日起45日内，要求公司对债务承继方案进行修改，或者要求清偿债务或者提供相应的担保。本公司债权人未在规定期限内行使上述权利的，公司分立将按照法定程序实施。

特此公告

青岛经济技术开发区宝丰物流有限公司

2022年2月25日

中国银行保险监督管理委员会青岛监管局 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会青岛监管局批准，颁发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

交通银行股份有限公司青岛市民中心社区支行

机构编码：B0005S237020068 许可证流水号：01044111

业务范围：上级行在银保监会批准的业务范围内授权办理的业务，其中需事先审批的业务须经监管部门批准后方可开办。

批准日期：2022年2月11日 机构住所：山东省青岛市市南区福州南路17号 电话：0532-66200983

发证机关：中国银行保险监督管理委员会青岛监管局 发证日期：2022年2月22日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站上（www.cbirc.gov.cn）查询。

中国银行保险监督管理委员会青岛监管局 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会青岛监管局批准，颁发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

交通银行股份有限公司青岛李沧支行

机构编码：B0005S237020009 许可证流水号：01044112

业务范围：上级行在银保监会批准的业务范围内授权办理的业务，其中需事先审批的业务须经监管部门批准后方可开办。

批准日期：2022年2月11日 机构住所：山东省青岛市市升平路48号 电话：0532-82951972

发证机关：中国银行保险监督管理委员会青岛监管局 发证日期：2022年2月22日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站上（www.cbirc.gov.cn）查询。

交警支队市北大队 青岛市市北区城市管理局 通告

因地铁大厦配套管线施工需要，自2022年2月28日至2022年5月8日，绥宁支路(天怡景园小区东侧段)占用部分车行道进行全天封闭施工。施工单位在施工路段前后设置交通警示标志，现场设置安全员，途经施工路段行人、车辆安全通过，规范施工，避免噪音扰民。

特此通告

2022年2月25日

2022年2月23日